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Aufgabe 48:

Losen Sie die implizite Anfangswertaufgabe
(@Py+ )y +a2° + 2y’ =0, y(1) =y

fiir yo = 1 und yg = 0. Zeichnen Sie sdmtliche Losungen der Anfangswertaufgabe mit o = 0 in einem
Plot. Bestimmen Sie dazu zuerst den Definitionsbereich dieser Losungen.
Sind die Losungen der Anfangswertaufgabe mit y(1) = 0 im Punkt 1 differenzierbar?

Aufgabe 49:

Bestimmen Sie die Losungsgesamtheit der Differentialgleichung

2

y’—g—:z: — 2342t =0.
x

Losen Sie die Anfangswertaufgaben y(1) = 1,0, —1.
Zeichnen Sie alle drei Losungen iiber dem Intervall [—1.5,2.5]. Warum ist das, was Sie sehen, kein
Widerspruch zur Theorie?

Aufgabe 50:

Versuchen Sie, die Anfangswertaufgabe

y/ = \/'7:77 y(l) =4,

mit Maple zu losen. Diese Differentialgleichung ist eine Bernoullische Differentialgleichung, d.h. von
der Form
Y +a(@)y +b(x)y* =0

fiir ein s # 1. Die positiven Losungen einer solchen Bernoullischen Differentialgleichung haben die
Form fY(1=%) wobei f eine Losung der assoziierten Differentialgleichung

w' + (1 = s)a(z)w + (1 — s)b(z) =0
ist.
Losen Sie die korrespondierende Anfangswertaufgabe fiir die assoziierte Differentialgleichung. Uber-

priifen Sie, dass Sie auf diese Weise tatséchlich eine Losung der Bernoullischen Differentialgleichung
gefunden haben.

b.w.



Aufgabe 51:
Sei A € R™™ und sei f: R x R®™ — R" eine hinreichend glatte Abbildung.
Zeigen Sie mit Maple, dass durch

y(x) = " yo + / "4 f (5, y(s)) ds
0

eine Losung des inhomogenen Differentialgleichungssystems

Yy =Ay+ f(z,y), y(0)=wo

definiert wird.
Aufgabe 52:
Berechnen Sie exp(zA) fiir die Matrix

1100
0110
A_OOl()
0 00 2

Losen Sie damit die die homogene Differentialgleichung
y'=A4y, y(0)=(1,1,11)"
und die inhomogene Differentialgleichung

y = Ay + (sin(z),0,2,0)",  y(0) = (1,1,1,1)".

Besprechung in den Ubungen vom 28.-30. Januar 2014.



